

# 石家庄7个新晋“中国传统村落”有美景有故事



日前,石家庄市平山县和井陘县的7个村庄被列入第六批“中国传统村落”名录,这些村落大多地处石家庄西部太行山区或半山区,不仅历史悠久、风光秀美,更有着深厚的文化底蕴,保存数百年的民居古建以及代代传承的民俗、非遗等见证着村庄的历史变迁,为这些村庄增添了一抹神秘色彩和独特魅力。近日,记者踏访这些村庄,聆听它们的前世今生。

□本报记者 马冬

## 石家庄市平山县北冶乡井子峪村

特点:古宅大院、古长城、山体雄险奇秀

井子峪村位于石家庄市平山县北冶乡西南部,与山西省盂县接壤,周边的知名景点有天桂山风景区和沕沕水生态风景区。该村四面环山,山上是茂密的原始次生林,绿意葱茏,由于该村周围山体为喀斯特地貌,山中多有溶洞。独特的自然条件造就了井子峪村秀美的山水风光,山上有白龙洞、玉皇阁、千年古檀树、一柱香等景点。不少喜欢户外运动的“驴友”常到井子峪村徒步登山,他们形容井子峪不仅具有北方山脉之雄险,更兼具南方山峦之奇秀。

村里的街道以石灰石铺砌,典型建筑为四合院,上房为石砌窑洞,东西厢房和北房为青瓦房。代表院落有张家大院、韩家大院、梁家老院,现存有3000多平方米。村中古迹众多,有古戏楼、明代城墙,周边山上还有古长城、烽火台。

## 平山县北冶乡沕沕水村

特点:水帘洞遗址、百丈飞瀑、幽幽谷

沕沕水村就是大家熟知的沕沕水生态风景区的所在地。该村最初名为谢家台,因谢氏从山西孟县迁入定居而取名,后因村址处杨树遍地又取名“杨树庄”。清嘉靖年间,当地知县到村里考察,感叹瀑布的壮美景色,并赋诗,此后便有了“沕沕水”的名字(沕沕:形容水势很大喷涌而出的样子)。沕沕水也成为平山县八大胜景之一。

沕沕水村位于平山县西南65公里,村子有喀斯特地貌和大量溶洞。2005年,考古学家在这里发现古人类生活遗址,命名为“水帘洞遗址”,是河北省旧石器时代的考古重大发现,被誉为“石家庄先民之家”。这里的百丈飞瀑高达93米,有“沕沕瀑布从天降”的美称。幽幽谷长约50米,狭窄幽长,湍急的水流中一个个石块构成小路,置身谷内,凉风拂面,一扫夏日的炎热之气。

## 平山县蛟潭庄镇寨北村

特点:红色山村、抗战故事

寨北村位于西柏坡西北50公里处,距黑山大峡谷景区约30公里;周边较近的景点有拦道石生态风景区,相距仅7公里。据清代《平山县志》记载:寨北始名于明朝天顺年前,因村南山坡陡险,元代曾在此扎寨驻兵,以扼守山前要道,后有移民至营寨北侧依山而居,故取名“寨北”。

寨北村是红色山村,有着光荣的革命历史。行走在村子里,聆听峥嵘岁月的革命故事和英雄事迹,让心灵受到净化和洗礼。

## 井陘县秀林镇南张村

特点:千年古村落、红棕色炉砗墙体建筑、百年火车站

南张村位于石家庄市井陘县城西南7.5公里处,东距南横口陶瓷水镇2.5公里。隋朝开皇元年(公元581年),张氏从外地迁来立庄,始称张村,距今已有1400多年,是井陘县千年古村落之一。

和井陘县比较常见的石头村不同,行走在南张村,你会发现村民居建筑的墙体为红棕色,这种建筑材料不是砖、不是石,而是炉砗。古时,南张村民多烧制石灰,烧灰很少用较贵的块煤作燃料,一般是用面煤与红土搅和成煤泥。石灰烧好后,产生大量的副产品——红棕色扇形炉砗块,村民就用其作为盖房用料的首选,盖好的房子冬暖夏凉。于是,红棕色炉砗墙体建筑就成了南张村一大特色,与石头村形成鲜明对比。

此外,南张村面塑已有200多年的历史,入选河北省非物质文化遗产名录,每年南张村都会举办面塑艺术节,被称为“面塑之乡”。南张村古迹多分布在村内主道两侧,有北阁、古槐、古柏、真武庙、戏台等,村西还有百年历史的五孔桥和百年火车站——南张村站,站内仍保存有法式建筑站长办公室(今已换作它用),仍在无声地述说着石太铁路的前世今生。

## 井陘县秀林镇北张村

特点:秦皇古驿文化、古戏楼、王家大院

北张村地处井陘县秀林镇绵河北岸,307国道临村而过。北张村历史悠久,是古代兵家必争之地、秦皇古驿栈。北张村地下水资源丰富,水质较好,这里物阜年丰,是井陘县的米粮之乡、瓜果之乡,亦是著名的煤炭储运基地,是挖掘秦皇古驿文化和重走秦皇古驿道的必经之地。

在北张村,有三个古戏楼和一个大戏台,可见当地自古以来文化的繁荣。村头东西两个大阁虽历经多次重建、重修,但其精美的工艺仍令人惊叹。这里的小苍山庙会远近闻名。

据村里老人介绍,北张村历史上曾是富庶繁荣之地,尤其是秦皇古驿道发挥作用的历史时期,各种建筑、工农业、手工业、商业、文化艺术传统行业



■沕沕水村。本报记者 马冬 摄

与技艺应运而生,延续数代,其中不少成为文化瑰宝。北张村古迹较多,有青岩寺、王家大院建筑群、王家天顺店建筑群等。

## 井陘县南王庄乡东尖山村

特点:石屋老巷、烂漫山花、红色热土

东尖山村位于井陘县城东南20公里处的南王庄乡,地处深山区,整个村庄被青山环抱,古朴而静谧。随处可见的红色石头古屋、老巷,古朴自然,尽显古风古韵。每年春季,山坡上大片的杏花次第绽放,景色如画,东尖山村杏花节也成为当地大力发展乡村旅游的重要节庆活动。

东尖山村党支部书记栾瑞花也是石家庄市非遗项目井陘剪纸的传承人。采访中,栾瑞花向记者介绍,东尖山村是一片革命的土地,抗战期间东尖山村涌现出7名烈士、40名抗战英雄。如今村民自愿捐资建设了抗战英雄纪念馆。下一步,东尖山村将进一步挖掘红色文化,开发保护革命旧居,进行全面整修;打造红色展览馆,用老一辈革命家在该村战斗生活的老照片、老物件、感人事迹,打造革命传统教育基地。

## 井陘县天长镇东窑岭村

特点:古驿道、古槐树、古牌楼

东窑岭村是个至少有700年历史的古村落。因村子居于岭上,后因山下有煤窑,村子又坐落在天长镇东,故名东窑岭。东窑岭村依山就势而建,明清石窑、土窑还有留存。古老街道两旁,用研石、青砖垒成的院落错落有致。

从村西口沿着秦皇古驿道走不太远就会看到一棵古槐树,枝叶茂密,顶如华盖,栽种于元朝,历经八百年沧桑,依然苍劲挺拔。康、尹、刘是村中三大姓。康氏宗祠位于秦皇古驿道东窑岭十字街,现为原址重建。尹家巷牌楼和石拱门是东窑岭村的标志性建筑,巷内住户都姓尹,是东窑岭村尹姓始祖的后裔。此外,在尹家巷还有观音堂、古戏台等古迹。



■东尖山村航拍图。(资料图片)